

Чеч. № 00255

Секретарю ЦК КП Грузии
тov. МЖАВАНАДЗЕ В.П.

12/III - 1956г.



Докладная записка

"О беспорядках, имевших место с 9-го на 10-ое марта 1956 года у здания Министерства связи ГССР".

В связи с продолжающимися в городе беспорядками, 9 марта значительно была усиlena охрана об'ектов и здания Министерства связи. Еще накануне на помощь нам, были направлены 50 чел. слушателей партшколы ЦК КП Грузии. 9-го марта на помощь явились также 10 человек работников милиции во главе с подполковником т. Талаквадзе.

В тот же день к моему заместителю тов. Инаури М.Н. позвонил из Комитета Госбезопасности тов. Максимов и предупредил, что в случае появления в здании Министерства связи нарушителей общественного порядка, сообщить ему немедленно.

9 марта в 20 часов 30 минут мною было проведено совещание ответственных работников, на котором присутствовали: зам. министра связи т. Инаури, члены коллегии т.т. Агадабов и Чиншилашвили, нач. отделов т.т. Адыбеков и Гурцкая и другие ответственные работники Министерства т.т. Шахназаров, Джеванашвили, Султанишвили, а также нач. предприятий т.т. Эдилашвили, Церетели, Амирзадян и нач. военизированной охраны т. Саркисов.

Все эти товарищи были расставлены по наиболее хязвимым местам нашего здания и проинструктированы, что в случае появления в здание нарушителей общественного порядка немедленно сообщить мне. Вместе с ними находились также и слушатели партшколы.

Работники милиции, часть слушателей партшколы и наши ответственники - Гурцкая, Саркисов находились в вестибюле на 1 этаже, у главного входа здания.

В 22 ч.20 минут группа нарушителей в количестве до 50 человек вошла в вестибюль 1 этажа и направилась в верхние этажи. Находившимся там работникам Министерства связи, слушателям партшколы ЦК и работникам милиции не удалось удержать уговорами нарушителей. Вместе с ними наверх поднялись и наши работники..

Вахтер 4 этажа доложил мне, что "они уже пришли". Поднявшись на 1У этаж они направились по коридору, передние из них с флагами дошли до конца коридора и выключили свет, пробовали открывать двери служебных комнат.

Вышедший к ним секретарь парторганизации т. Шимшилашвили Р.Ф. сказал - включите сейчас же обратно свет, и они включив свет повернулись к нему с вопросом "кто ты такой"? последний назвав себя, в свою очередь спросил: "а кто вы и зачем к нам пожаловали?" Все очень громко шумели и по разному называли себя - одни представителями народа, другие представителями студенческого комитета.

Тов. Шимшилашвили успокаивая их пригласил в комнату помощника Министра. Двое в красных повязках назывались старшими и заявили, что они пришли по поручению комитета и имеют задание пройти в радио узел - в студию и вести передачу по всей Грузии, пусть знают все какие мы пред^являем требования, кроме того мы требуем в присутствии нас передать наши телеграммы в Москву, Ленинград и другие города. Примерно эти же слова выкрикивали и другие. Особенно разнозданно вела себя одна из девушек в сером пальто, которая требовала немедленно предоставить ей микрофон.

Начальник военизированной охраны т. Саркисов доложил мне о требованиях пришедших и я позвонил об этом тов. Максимову в КГБ и Вам в ЦК КП Грузии. Тов. Максимов и Вы обещали принять меры и помочь.

В то же время тов. Шимшилашвили продолжал вести разговор раз^ясная несостоятельность и ошибочность их намерений, а они продолжали твердить, что имеют задание вести радиопередачу по всей Грузии, поэтому они любой ценой сделают это сейчас и что если мы им не предоставим эту возможность, то сюда придет вся толпа с набережной.

Тов. Шимшилашвили уговаривая их раз^яснял, что Министерство связи само никаких передач по радио не производит, Комитет Радиоинформации хоть и находится в этом помещении, но здесь у них студии нет, имеется только их канцелярия. Тогда они потребовали пропустить их в Комитет радиоинформации.

Удержав их от этого намерения, предложили представителя Комитета радиоинформации вызвать сюда, одновременно посоветовали написать текст своей передачи, который будет передан по радио и телеграммы, которые также будут переданы по назначению.

Они начали писать телеграммы в адреса университетов: Москвы, Ленинграда, Сталинграда, Киева и др. городов.

К этому времени Начальник 1 Отдела Министерства связи тов. Гурцкая привел представителя комитета радиоинформации.

При этих разговорах присутствовали также несколько товарищей из партшколы ЦК КП Грузии.

45
3

Вокоре появились т.т. Чахракиа и другие работники в частности работники из органов. Я так же вышел к ним и на мой вопрос - в чем дело? один из них в красной повязке ответил - "мы хотим послать телеграммы и больше ничего". "Что же, телеграммы вы могли беспрепятственно послать из любого отделения связи", ответил я, - "но раз вы пришли сюда, мы можем послать их и отсюда". Двое в красных повязках заметив появление многих людей в т.ч. в форме работников КГБ и милиции скомандовали остальным итии вниз быстро и садиться в машину. Все побежали, остались лишь человек 5 - 7.

В это время бегом по лестнице поднялись военный комендант Макушев и около 30 солдат.

Макушев приказал оставшимся в здании нарушителям оставить помещение немедленно, и они все спустились по лестнице в сопровождении Начальника военизированной охраны т. Саркисова и вышли на улицу.

Тов. Макушев расставил солдат по нашему указанию на постах, главным образом у лестничных клеток и у главного входа в здание.

Пришли генерал Гладков и несколько офицеров,. Товарищам из партшколы предложили оставить здание, т.к. было много людей и охране трудно было ориентироваться.

Не прошло и 5-ти минут с момента ухода нарушителей из помещения, как мы услышали гул и шум появившейся толпы людей, поднимавшейся со стороны Набережной пр ул. Джорджиашвили. Они вплотную подошли к зданию, у входа им преградили путь находящиеся в вестибюле солдаты.

Они с огромным шумом, криками и угрозами требовали пройти в здание. Их уговаривали остановиться, опомниться, не делать этого, но они не унимались. Стали кидать камни, кирпичи, палки и разные предметы в окна. Разбив почти все стекла окон 1 и II этажей и часть III этажа, многие из них пытались пройти через окна. Они начали останавливать автомашины с людьми, на которых разезжали нарушители и присоединять их к себе.

Из толпы стали производить одиночные выстрелы, которые стали учащаться. У самых дверей главного входа оказался один гражданин (по предположению очевидца, это был курсант из партшколы), который уговаривал впереди стоящих в толпе успокоиться, выстрелами из толпы он былбит.

Со стороны толпы продолжали кидать камни и другие предметы. несколько троллейбусов и автобусов были остановлены и расставлены против здания, как баррикады, было собрано также несколько грузовых машин, которыми пользовались эти нарушители.

Тов. Макушев доложил генералу Гладкову, что он видит отсюда как один засел в троллейбус и стреляет оттуда с пистолета в здание.

У лестничной клетки на 1У этаже офицеру доложили, что выстрелом из толпы ранили двух солдат, об этом доложили также и генералу Гладкову, который сидел в моем кабинете и звонил командующему, докладывая ему через каждые 2-3 минуты, о создавшемся весьма критическом положении.

Как об этом рассказывает очевидец - Нач. военизированной охраны Министерства связи тов. Саркисов, находящийся в то время в вестибюле 1 этажа, солдаты открыли предупредительную стрельбу с автоматов вверх в потолок, что было подтверждено наличием прострелов в потолке и повреждением штукатурки.

Часть напирающих, главным образом подростков из передних рядов стала разбегаться, но многим из них натиск задних рядов не позволял отходить назад.

Солдаты дали второй раз предупредительные выстрелы, это тоже не помогло и толпа еще сильнее нажимала, она уже поднялась на ступеньки к входу. Тогда солдаты произвели второй выстрел из автоматов частично по толпе. Толпа с криком начала отходить и разбегаться уводя с собой раненых.

Толпа не унималась и с ревом, шумом рвала к зданию, тов. Гладков продолжал звонить и требовал подкрепление танками.

Было слышно со стороны площади Ленина, что в наше направление шли танки, гул их продолжался примерно 40 минут, затем они появились уже у здания Министерства связи. Оказалось, что движению танков препятствовала толпа.

С появлением танков толпа начала расходиться и примерно в 2 часа ночи у здания уже никого не оставалось кроме военных.

Тов. Гладков и некоторые офицеры ушли из здания. Солдаты примерно 190 чел. и несколько офицеров вместе с военным комендантом Макушевым остались в здании.

Мы спустились вниз и увидели грудубитых стекол, прострелянные двери и стены на 2 этаже и вестибюле. Камни, кирпичи, палки, которые бросали из толпы оказались в коридорах, в вестибюле и служебных комнатах. На тротуаре были головные уборы, галоши, обувь, которые видимо остались от разбегающейся толпы. Были следы крови на ступеньках, тротуарах и газонах.

Органы КГБ на месте происшествия произвели соответствующие фотоснимки.

Силами вызванных работников связи к 7 часам утра полностью были очищены здание, лестница, тротуар и улица от следов имевшихся беспорядков.

Дежурство ответственных работников Министерства, а также охрана здания силами войсковой части продолжается.

Повреждений средств связи не имело места, однако 4-ое отделение связи и междугородный телефонный переговорный пункт, расположенные в здании Министерства связи до 14 часов 12 марта не работали с момента происшествия..

Работа аппарата Министерства связи продолжается нормально.

Министр связи
Грузинской ССР

(Г.Христесашвили)

12.III.1956г.
г.Тбилиси.